

以現在所有的 為滿足

华人有句话说：富不过三代。我活了这大把年纪，生活圈子虽不大，但却亲眼看到许多身家几十万，甚至几亿的大富人家，真的是一代不如一代，撑不过三四代，财富荡然无存了。

上世纪四五十年代，在农村有个谢伯，育有四男两女，家庭和乐，又勤俭治家。夫妻俩胼手胝足，种了几十亩甲橡胶园，又经营一间杂货店，因货真价实，童叟无欺，信譽卓著；对一些贫弱者，也时加施舍，经营得法，虽只求微利，养育一家，还是绰绰有余。后又雇工人采割橡胶，以五五分账，市价好时也有几千元进账。日积月累下来也有好几十万元的积蓄，就当年来说，在农村里也算得上是大富人家了。

谢伯的长男乖巧伶俐，是父亲的宠儿，是最大的希望，也是最大的寄托。长大后的确是“长袖善舞”，可不是在商场上，而是在赌场上。那时英殖民地政府在诗巫市现今的马克律与谐街之间的停车场处，开设一间有执照的合法赌馆。谢老人是其间的豪客，一次下注数千元，面不改色；输了钱就问老婆要，弟妹们虽有微言，却动不了老婆溺爱老人的心。日子久了，多年积蓄就荡然无存了，富不过两代呀！

赚得光明正大

如今放眼看去，世上不乏家财万贯的大富人家，祖业丰盛，继承者不思如何发扬光大，更不安于现状；反见钱眼红，兄弟鬩墙，对簿公堂，闹得难分难解，满城风雨。这届民事案，如果没有任何一方肯息事宁人，自愿宣布结案，就成了没完没了的案件，闹上几十年也是有的。累了审判官，也浪费了国家资源！

有句话不也是这么说：“钱财是身外物，用得了的才是你的，用不了的不知是谁的。”或许有人认为，我辛苦了一世人，就是要留些家财给予孙后代，好让他们能过上好日子；这原意是好的，只是有些后世不爱惜也不自重，反而令家无宁日。

所以有人就说：“金钱是万能，也是万恶的”。当然，没有金钱是万万不能，只是我们当知足，赚所当赚的，花所当花的，莫要贪财，更不用尽心机（如：盗、抢、欺诈、逃税、收贿等等）谋那非分之财或不义之财。赚得光明正大的钱财，才能花得心安理得。

俗话说：“君子爱财，取之有道”；圣经也提醒基督徒：“你们为人不要贪爱钱财，要以现在所有的为满足；因为上帝亲自说过：‘我决不会撇下你，也不离弃你。’”（圣经希伯来书十三章5节）

亲爱的芬菁：

我们家大大小小很顺口就叫做“阿妹”的你，是我们的开心果。你总是笑容满面，以甜美的笑容愉悦的笑声将欢乐带给我们。在我眼中，你是个懂得感恩的好孩子，特别喜欢买礼物送给家里的长辈及晚辈。有时候心疼你，叫你别乱花那些钱买礼物，你却说大家开心就好。你那么爱家人，看重家人，真叫我欣慰。

记得最后一次跟你相聚，是在去年的8月。那时你知道我们要去新加坡，十分开心，不仅为我们安排了行程，甚至亲自到新山接我们。之后更是带着我们到新加坡去，一直陪伴我们。虽然你看起来很疲惫（我想那时你已病了），却满心欢喜，介绍着当地的美食，与家人分享。阿妹，你以热诚款待家人的爱心，真的让这冷漠的世代添了许多温情。

这两年，高血压一直缠着你；你不说，是因为不想带给家人负担。你总是为他人着想，家人有需要，你第一个来帮忙；也总为家人、姐妹与侄甥辈的学业、生活、健康操心，慷慨出钱出力。即使自己后来都在病痛中过，却依然不改初衷。

想到你对家人的看重，就想起这几年每逢清明节，你都会抓住机会探视其他的亲人。有时候叫上哥哥及侄儿们一块儿来我家“一日游”，来看看我。今年，其实我已想着要煮你爱吃的家乡菜接待你，只是，永远没机会了。

你不只对家人如此有爱，对周遭有需要的人，也同样显出怜悯之心。走在街上，看到可怜的人，你都会默默地为他们祷告；若是能帮，就帮，没有私心，不求回报。你实实在在活出了圣经的教导——爱人如己。

留下不可磨灭的痕迹

阿妹，你真的是跟随耶稣基督的好门徒，在生前也是好好为主传福音，透过在脸书转发经文，分享诗歌，转载好见证，期待他人能够认识主耶稣，与你同得救恩的福气。

在工作岗位上，你行事为人人都按圣经教导而行。我知道，圣经的教导常与世人的意愿相违，你因而常被人排挤。虽然心痛你遭受不公平的对待，但正因如此，你反而活出了耶稣的生命与榜样，在同事心中带来了无可抗拒的正面影响。当你离开公司时，他们的依依不舍就能看出你在他们生命中留下不可磨灭的痕迹。

你虽书念得不多，但因着尽忠职守，凡事做到最好，况且忠心耿耿（一呆就是廿年半）；才能从基层被提拔到部门领班，这过程谈何容易？尽管同事多方妒忌、毁谤，但老板仍然选择提拔你，我相信，是因她对你正直的为人，诚挚不虚伪，工作表现的欣赏与肯定。你说这一切都是靠着上帝熬过来的，然而你实在在职场上为主作了美好的见证，荣神益人。

上帝有祂的美意

没想到，就是那个1月7日的凌晨，你因心脏绞痛而倒下了，被送进新加坡医院。为了不连累家人，你在当天复被送到新山医院，实实在在历经了心管破裂裂25公分的情况下下车劳顿却不至途中丧命的神迹。结果，新山医生束手无策，隔天又让你颠簸4小时到吉隆坡国家心脏中心。这样的神迹，连医生都感到惊讶。

在众多爱你的人迫切祷告下，长途跋涉的你的血压竟可以稳定下来，让医生第二日就能为你动手术。从新加坡医院到新山医院再到吉隆坡医院，你都一如往日般刚强地说：“上帝有祂的美意，我预备好了，谢谢你们的代祷关心！”甚至在加护病房等候手术前，你还为隔壁病床的病人祷告。即使生命到了最后关头，你终究不忘他人的需要。你对上帝的信心及勇敢面对死亡的态度，甚至令医生、护上和友人震撼。

当你躺上手术台，由我国心脏外科精英团队进行了8小时的手术（被累不堪的主治医生甚至守在手术室直到你稳定了下来）及术后最细心的照顾……同乡的主治医生伤心且失望对我说：“我已经尽了最大的力量，但还是帮不了您的外甥女！”

啊，阿妹，我知道，43岁的你走得勇敢，欣然回到天父怀抱中。其实你早就告诉过我们，已预备好一切，也觉得自已已作了当作的，正如使徒保罗所说：“当跑的路我已经跑尽了，所信的道，我已经守住了。从此以后有公义的光耀为我存留。”随时等候天父接你回家。你为自己选了白色的棺木，也要求在母亲安眠的思恩园。

1月11日，我们一大家子特别为你举行了一场别开生面的家庭式安息礼拜。在安息礼拜中，你那合己、爱人、信心、勇敢等过往种种的一言一行，大大触动了在场所有人。你四舅就形容你像圣经中的使女多加，一个平凡的女子却活出了“信、望、爱”，显出了不平凡的生命，散发出基督耶稣馨香的气息，带给所有你曾接触过的人祝福。

虽然你回到了天上的家，但你的生命仍在地上说话！你已然从地上的劳苦中得到释放，死亡与病痛也无法再伤害你，不但在天上有天父上帝的陪伴，还有与你最亲爱的妈妈、外公、外婆，许多亲人、朋友及众圣徒相聚，大大喜乐歌颂赞美三一真神，这是何等感恩啊！我知道，这是你在世时常常盼望的，如今真的实现了“美梦”！

张芬菁，我亲爱的阿妹，安息吧，我们大家再相会！
 伴你度过孤单岁月的六姨，
 黄素冰

文：黄素冰



妳走得 很勇敢！